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必修1第二章《化学物质及其变化》章末专题复习
微专题一　分类思想的应用

分类思想在化学中的应用非常广泛，是研究学习物质类别、特点、性质、反应等一系列问题的重要手段。

1．判断或预测物质的性质

2．寻找具有相同或相似性的物质

3．对物质进行鉴别

例如选择化学试剂鉴别稀硫酸、稀盐酸、NaOH溶液、BaCl2溶液、KNO3溶液、Ca(OH)2溶液时，可先按酸、碱性的差异利用石蕊溶液将它们分为三类，然后再分组鉴别。

	序号
	分类依据
	物质

	①
	能使石蕊溶液变红(显   性)
	        

	②
	能使石蕊溶液变蓝(显    性)
	       

	③
	石蕊溶液无明显现象(显     性)
	      


[微训练一]

1．化学反应按照不同的分类方法，可以分为化合反应、分解反应、置换反应、复分解反应，也可分为氧化还原反应和非氧化还原反应。有下列一组反应：

①CO2＋Ceq \o(=====,\s\up7(高温))2CO

②Cu2(OH)2CO3eq \o(=====,\s\up7(△))2CuO＋H2O＋CO2↑

③2NaOH＋Cl2===NaCl＋NaClO＋H2O

④2CO＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2CO2
⑤3Fe＋4H2O(g)eq \o(=====,\s\up7(△))Fe3O4＋4H2
⑥CuO＋COeq \o(=====,\s\up7(△))Cu＋CO2
⑦4NH3＋3O2(纯)eq \o(=====,\s\up7(点燃))2N2＋6H2O

⑧2H2Oeq \o(=====,\s\up7(电解))2H2↑＋O2↑

⑨2Al＋2NaOH＋2H2O===2NaAlO2＋3H2↑

⑩CO2＋H2O===H2CO3
(1)其中属于化合反应的有________，属于置换反应的有________。

(2)在化学反应前后元素的化合价没有变化的是________。

(3)上述反应中，既是分解反应，又是氧化还原反应的是________。

(4)上述反应中，既是溶液中的离子反应，又是氧化还原反应的是________。

(5)根据你的理解，氧化还原反应的实质是________。

A．分子中的原子重新组合

B．氧元素的得失

C．电子的得失或共用电子对的偏移

D．化合价的改变

微专题二　离子反应与离子共存

一、离子方程式的书写与判断

1．书写离子方程式的“5”个注意点

(1)拆写成离子符号的物质：易溶易电离的物质。

①强酸：                             等；

②强碱：                                           金属活动顺序表Mg前金属对应的碱)等；

③易溶易电离的盐


P110溶解性表

(2)书写化学式的物质

①气体
②单质
③氧化物： 
④难溶物质

⑤难电离物质
(3)多元弱酸的酸式酸根：
 (4)微溶物[如Ca(OH)2]：
练习：书写下列离子方程式
（1） Cl2+H2O：
（2） CaCO3+CH3COOH
（3） Na2O2+ H2O：
二、离子共存

离子共存即离子之间不能发生反应，判断离子能否大量共存，即判断离子之间能否发生反应，若反应，则不共存，若不反应，则能大量共存。

特别提醒
“离子共存”判断中，溶液酸碱性的不同描述：

1． 酸性溶液中不能大量存在与H＋反应的离子
“酸性”的不同描述：

A．酸性溶液；

B．pH<7的溶液；

C．使石蕊试液变红的溶液。

2．碱性溶液中不能大量存在与OH－反应的离子

“碱性”的不同描述：

A．碱性溶液；

B．pH>7的溶液；

    C．使石蕊试液变蓝的溶液。
    [微训练二]

1．下列离子方程式正确的是(　　)

A．向Ba(OH)2溶液中滴加稀硫酸：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋SOeq \o\al(2－,4)===BaSO4↓＋2H2O

B．(NH4)2Fe(SO4)2溶液与过量NaOH溶液反应制Fe(OH)2：Fe2＋＋2OH－===Fe(OH)2↓

C．等物质的量的MgCl2、Ba(OH)2和HCl溶液混合：Mg2＋＋2OH－===Mg(OH)2↓

D．用CH3COOH溶解CaCO3：CaCO3＋2H＋===Ca2＋＋H2O＋CO2↑

2．能正确表示下列反应的离子方程式是(　　)

A．浓盐酸与铁屑反应：2Fe＋6H＋===2Fe3＋＋3H2↑

B．Ca(HCO3)2溶液与少量NaOH溶液反应：HCOeq \o\al(－,3)＋Ca2＋＋OH－===CaCO3↓＋H2O

C．NaHCO3溶液与稀H2SO4反应：COeq \o\al(2－,3)＋2H＋===H2O＋CO2↑

D．向NH4HCO3溶液中加过量的NaOH溶液并加热：NHeq \o\al(＋,4)＋OH－eq \o(=====,\s\up7(△))NH3↑＋H2O

3．下列各组离子一定能够大量共存的是(　　)

A．碳酸氢钠溶液中：K＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－、H＋
B．有SOeq \o\al(2－,4)存在的溶液中：Na＋、Mg2＋、Ca2＋、I－
C．K＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cu2＋、NOeq \o\al(－,3)
D．K＋、Cu2＋、OH－、NOeq \o\al(－,3)
4．下列各组离子中，在碱性溶液中能大量共存，且溶液为无色透明的是(　　)

A．K＋、MnOeq \o\al(－,4)、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)  B．Na＋、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－
C．NOeq \o\al(－,3)、Na＋、HCOeq \o\al(－,3)、Ba2＋  D．Na＋、NOeq \o\al(－,3)、H＋、SOeq \o\al(2－,4)
微专题三　氧化还原反应综合分析

1、氧化还原反应的几个基本概念及其之间的关系

可以通过通式来表示它们之间的关系：
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2、守恒思想：
电荷守恒
原子个数守恒
得失电子守恒
[微训练三]
1．工业上常用硫酸分解钛铁矿(FeTiO3，铁为＋2价)的方法来制取TiO2，再由TiO2制金属钛。主要反应有：

①FeTiO3＋3H2SO4===Ti(SO4)2＋FeSO4＋3H2O

②Ti(SO4)2＋3H2O===H2TiO3↓＋2H2SO4
③H2TiO3===TiO2＋H2O

④TiO2＋2C＋2Cl2===TiCl4↑＋2CO↑

⑤TiCl4＋2Mg===2MgCl2＋Ti

上述反应中，属于氧化还原反应的是(　　)

A．①②  B．①⑤

C．③④  D．④⑤

2．已知在碱性溶液中可发生如下反应：2R(OH)3＋3ClO－＋4OH－===2ROeq \o\al(n－,4)＋3Cl－＋5H2O，则ROeq \o\al(n－,4)中R的化合价是(　　)

A．＋3  B．＋4

C．＋5  D．＋6

3．已知以下两个氧化还原反应的化学方程式：

a．2KClO3eq \o(=====,\s\up7(MnO2),\s\do5(△))2KCl＋3O2↑

b．2Al＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))Al2O3＋2Fe

(1)用单线桥法表示反应b中的电子转移情况：
_______________________________________________________________________。

(2)反应a中每生成1 mol O2，转移电子的物质的量是________________。
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